

责任编辑:于虹 美编:唐君恺 校对:刘林忠

## 以身作则是最好的家风传承

### ——记“宝鸡市2022年文明家庭”王清河家庭

田艺

8月16日,笔者走进凤县双石铺镇新民街社区王清河夫妇家,看到墙上贴满了各类奖状,屋内摆放着电子琴、葫芦丝等乐器,夫妻俩正在排练他们的新节目。只见王清河一边弹琴一边创作歌词,妻子则是一边做饭一边背诵台词。今年75岁的王清河是凤县双石铺中学退休教师,他家祖孙三代8口人,其中4个都是教师。退休后王清河积极参与社会公益事业,热心群众文化宣传,两个孙女在他们的熏陶下也成为校园里的文化宣传骨干,他们用实际行动谱写了一曲文明、健康、和谐的家庭乐章。

王清河夫妇多才多艺,爱好相投,热心文化宣传工作。2006年,王清河退休第

二年,夫妻俩在县城发起并组建了“激情广场合唱团和文艺队”群众文艺团体,至今队员已有50余人。打快板、演小品、唱红歌,传播正能量,活跃社区群众文化生活。儿子和儿媳非常支持,两个儿子和小儿媳都是学校老师,每到周末他们都来参与,小儿子专门买了相机负责摄像、拍照,做好后勤服务。大儿子是中学语文教师,王清河总是将自己创作的歌词,拿给大儿子看,一起讨论,小儿媳则在合唱团唱歌。两个孙女更是多才多艺,一个在乐队担任长笛演奏,一个能说会唱,是合唱团里的“百灵鸟”。如今两个孙女都已上大学,但每到假期她们还会来参加社区活动。

德才兼备、崇尚孝道是



王清河夫妇在广场上表演

王清河对家人、子女的基本要求。大儿子的岳母已年近90岁,20多年来一直和女儿女婿居住,老人的儿子也想将老人接到家里照顾,但老人就是喜欢住在女儿女婿家,王清河

也和妻子经常去看望亲家,并告诉儿子要把岳母照顾好。王清河一家人热心文艺、和睦友爱、朴实勤俭,受到四邻称赞,荣获了“宝鸡市2022年文明家庭”称号。

## 骑车戴头盔 守法保安全

崔婷婷

最近,我市开展驾乘摩托车、电动自行车不戴安全头盔专项整治行动,营造文明出行环境。骑车戴头盔,既是对自我的保护,也是城市文明的风景线。

如今为了出行方便,不少市民选择电动车或者摩托车作为代步工具。骑车戴安全头盔,本是驾乘人员最基本的防护措施和要求,也是交通法规中明文规定的。然而在现实生活中,不戴头盔的理由却有很多:有人嫌夏天戴头盔太热;有人压根没有戴头盔的意识,觉得麻烦;还有的爱美人士嫌戴头盔破坏发型,影响妆容……这种种理由,反映出一些人安全意识淡薄,法律意识不强,把戴头盔当作是应付检查,看到路口有交警了就戴上,没看到就不戴,好像戴头盔不是为了保护自己,而是戴给交警看的。戴头盔可不是个小事,关键时刻

它能保命。据有关部门统计,摩托车、电动车驾乘人员死亡事故中约80%为颅脑损伤,而正确佩戴安全头盔能够将交通事故死亡风险降低60%~70%。因此,为了自己和他人的安全,驾乘人员一定要杜绝侥幸心理,骑车时务必戴好头盔。

文明交通是城市的“流动窗口”,骑车戴头盔,既是文明行为的展现,更是对个人生命安全负责。此次我市开展的专项整治行动明确指出,对未佩戴安全头盔的驾乘人员,公安交管部门将给予警告或者二十元以上二百元以下罚款,同时抄送违法行为至所在单位等,种种做法,就是为了奉劝大家骑车戴好头盔。处罚不是目的,而是让每一位驾乘人员意识到戴头盔的重要性,并且形成浓厚的安全出行氛围,真正从“要我戴”变为“我要戴”,让骑车戴头盔成为一种自觉、一种习惯。

## 宝鸡高新区

### 精细作业 扮靓家园



连日来,宝鸡高新园林环卫市政建设管理有限公司发动环卫、绿化、市政、亮化方面人员全面开展环境卫生大整治,每日出动近千人次,对城区范围内的主次干道进行精细化作业,清理绿化带落叶、擦拭环卫

设施,全面清扫公共卫生间,规范摆放共享单车,加大频次开展路面洒水冲洗和机扫清洁,还对辖区路灯进行了巡查维护,合力打造干净整洁的市容环境。

本报记者 杨曙斌 摄

## 凤翔区医院

### 保洁员拾金不昧 看病钱失而复得



一位老人住院时不慎将自己的“看病钱”丢失,医院食堂工作人员发现后放到了饭卡充值点。随后,老人在医护人员帮助下将钱袋找到(见上图),老人连连感谢。这是8月13日发生在凤翔区医院里的一件暖心事。

当天17时30分许,在凤翔区医院住院做康复治疗76岁的老人何英,拿着自己装有3000元现金、存折及身份证、退休证、医保卡等贵重物品的钱袋去食堂吃饭,吃完饭后直接回病房,却将钱袋忘在了餐桌上。

食堂保洁员王永妮在打扫卫生时看到餐桌上有个袋子,于是她将袋子拿起并打开,发现里边装有不少现金及重要物品。她想,失主发现后肯定很着急,一会儿可能就过来寻找。于

是,为了便于失主寻找,她就将钱袋放到了饭卡充值点。回到病房的何英准备带上钱袋上街买东西,才发现钱袋不见了,而自己又想起来丢在哪儿了。心慌之际,在病友提醒下,何英找到了值班护士许静,许静耐心询问并了解何英丢失钱袋前后经过,她们先在病房找了一圈未找到,随后,许静搀扶着老人去食堂寻找,可当时食堂已经下班,许静又联系食堂值班经理,并让他询问是否有工作人员捡到钱袋。在得知王永妮发现钱袋后已经将钱袋放到饭卡充值点时,她们才放心下来。了解到失主正在找寻自己的手提袋,王永妮第一时间赶到医院,打开灶房门,取出东西让老人辨认。看着自己失而复得的钱袋,老人连声说谢谢。

(王菁 张卫星)

## 渭滨区石鼓镇相家庄村

### 老人不慎走失 干群帮助寻回



在村委会工作人员和热心村民帮助下,走失老人被找到。

本报讯 近日,渭滨区石鼓镇相家庄村一组村民李波、李会斌及其家人到相家庄村村委,感谢村委会工作人员和热心村民帮助其找到走失家人。

8月9日23时许,相家庄村党支部书记段小康接到群众求助,称其家中老人于9日21时30分左右在教育西路附近不慎走失,因老人精神状态不好且口齿不清,易发生危险,所以请求村委会帮助。在了解完基本情况后,段小康迅速组织村组干部及热心村民在辖区范围内展开地毯式搜寻,同时充分发挥群防群治力量,发布寻人启事到镇村微信群及微信朋友圈,线上线下同时扩大找寻范围。

当晚由于视线不清,虽协调派出所调取了老人走失范围附近的监控视频,但大家努力一晚搜寻未果。10日上午,段小康再次号召村民发扬邻里互助精神,发动50余名热心群众分组上山寻找。虽头顶烈日,但大家仍然仔细搜索每一条岔路、小路以及涵洞口,不放过任何一处可疑地段。功夫不负有心人,10日14时20分,在渭滨中学南侧草丛中,老人终于被找到,经现场确认,老人除身体较虚弱外,其他一切正常。

(岳建莹 杨曙斌)

## 银昆高速公路宝陇段一货车自燃

### 多方携手处置 保障通行安全



本报讯 8月15日13时,一辆满载货物的轻卡运输车行驶到银昆高速宝陇段下行K575+100处时,突然起火,附近施工的养护工程作业单位及相关部门人员发现火情后立即行动,多方携手科学处置(见右图),避免了二次灾害的发生,保障了沿线通行车辆的安全。

当日13时,陕西路桥集团有限公司正在进行路面铣刨重铺施工,施工人员发现一辆装着几十箱水果的小型货车突然自燃,一箱箱梨子撒落一地,车辆停在了应急车道,现场火势很大,浓烟滚滚,施工人员快速联系凤翔管理所安全路产部门及高速交警说明现场情况,并调用施工洒水车及车上自备灭火器展开灭火,经过10分钟紧急处理,现场明火彻底扑灭。随后赶到的路政巡查人员设置警戒区域并疏导交通,高速交警、养护管理人员将自燃车辆拖离后,再次对周边进行排查,并将撒落的水果处理干净。

据了解,此次事故为车辆自燃事故,未造成人员伤亡。

(邓亚金 杜金彪)